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În cronologia evenimentelor, evoluţia instituţiei Adunării de stări transilvane 
relevă trei etape, care permit analiza modalităţii de statuare a dreptului de rezistenţă 
în Congregaţiile generale voievodale. Dacă prima etapă se încadrează secolelor 
XIII-XIV, până la Diplomele anului 1366 ale regelui Ludovic I de Anjou (1342-
1382), cea de-a doua, cuprinsă între sfârşitul secolului al XIV-lea şi prima jumătate 
a celui de-al XV-iea, este marcată de consecinţele politico-juridice şi socio
religioase ale acestora asupra statutului românilor prin diminuarea rolului lor 
politic manifestat în numele propriului grup etnic şi sfârşeşte în contextul încheierii 
Uniunii frăţeşti (fraterna unio) de la Căpâlna, din septembrie 1437. În această 
ultima etapă se codifică statusul politico-juridic al "stărilor" Transilvaniei, prin 
adoptarea şi apoi reînnoirea succesivă a statutului Uniunii şi apoi elaborarea 
Codului Tripartit. 

Statuarea dreptului de rezistenţă al stărilor privilegiate (jus resistendi et 
contradicendi) reprezintă o dimensiune esenţială în stabilirea caracterului 
Congregaţiilor generale voievodale din Transilvania. Oarecum inexplicabil, acest 
moment a rămas în conul de umbră al atenţiei cercetătorilor problemei, deşi 
recunoaşterea şi instituţionalizarea instituţiei Adunărilor de stări a fost inevitabil 
însoţită de impunerea acestui drept, sursă a însăşi organizării instituţiei, ca 
pretutindeni în Europa "monarhiei stărilor". Solidarizarea stărilor şi intenţia lor 
manifestă de conservare şi apărare a privilegiilor printr-un document comun, au 
materializat acest drept. Începând cu anul 1437, anul răscoalei de la Bobâlna 1, 

prin regruparea stărilor privilegiate şi încheierea Uniunii frăţeşti, Congregaţiile 

1 Pentrn textele înfelegerilor, în special L. Demeny, Textul celor două înţelegeri încheiate în 1437 între 
răsculaţi şi nobili, după documente originale, în Studii, XIII, 1960. nr. I, p.91-112. Idem, Introducerea 
nonei în Transilvania ( rn privire la unele premise social-economice ale răscoalei de la Bob" Ina), în 
SRdl, XIII, 1960, nr.5, p.179-180. I. Lupaş, Din istoria Transilvaniei, Bucureşti, 1988, p.51-57. şt. 
Pascu, Voievodatul Transilvaniei, III, Cluj-Napoca, 1971, p.295-3 l 3; IV, l 988, p.443 
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generale din Transilvania şi-au definitivat structura. Urmând unui lanţ de măsuri 
care au vizat măsuri de apărare externă şi de conservare a privilegiilor, apoi 
neasocierea reprezentanţilor românilor la exercitarea puterii, Uniunea de la 
Căpâlna delimitează, în acelaşi timp, o etapă importantă în evoluţia instituţiei 
Adunărilor de stări transilvane: Dieta vel congregatio nationum trium semnifică 
o modificare de conţinut a structurii şi reprezentării în tranziţia spre Dieta 
Principatului autonom. În Congregaţia generală de la Căpâlna, la J 6 septembrie 
1437, reprezentanţii celor trei stări privilegiate (nobili, secui şi saşi) întăreau prin 
jurământ păstrarea veşnică a Uniunii frăţeşti (fraterna unio), unindu-şi forţele 
pentru apărarea propriilor interese (talem fraternalem disposuimus unione). 

Încheierea Uniunii de la Căpâlna şi caracterul acesteia,au făcut obiectul a 
numeroase studii, iscând şi controverse în istoriografie. Cu privire la înţelegerea 
de la Cluj - Mănăştur, din 6 iulie 1437, s-a avansat şi opinia că în acest context 
o nouă "stare", sau categorie socială, invocă la rândul său drepturi şi privilegii2. 

S-ar fi putut astfel introduce o primă reprezentare într-un "sfat" a ţăranilor care, 
subliniază D. Prodan\ erau incluşi în termenul regnicolae. Conform înţelegerii, 

în fiecare an ante Festum Ascensionis Domini, se va convoca un ''sfat" pe dealul 
Bobâlna, din care să facă parte câte doi bătrâni mai înţelepţi şi mai de încredere 
din fiecare sat şi târg (de quibuslibet villis et possessionibus ac oppidis) cu căpitanii 
de acum şi cu alţii care se vor ridica la timpul acela4 . Ei ar fi trebuit să dezbată 
modul de respectare a condiţiilor conform înţelegerii, iar cel care le-ar fi violat 
urma să fie declarat sper:jur, ceilalţi nobili fiind obligaţi să nu îl apere (pe1:jurus 
habeatur et ceteri nobiles ab illius defensione se retineant retrahent). 

Poate acest text furniza informaţii în sprijinul interpretării corecte a 
documentului de la Căpâlna, din septembrie I 437? Constituie el baza alianţei 
stărilor reprezentate până atunci în Adunările de stări din Transilvania? A avut 
înţelegerea de la Căpâlna doar un scop militar, sau şi unul social? Istoricii au dat 
răspuns acestor întrebări, de aceea vom aborda problemele din alt punct de 
vedere. În primul rând, în textul înţelegerii de la 6 iulie 1437 este vizibilă înscrierea 
interdicţiei unei alianţe nobiliare contra răsculaţilor. Ca urmare, în 16 septembrie 
1437 punctul principal al înţelegerii l-a constituit anularea acesteia printr-o altă 
interdicţie, adică prin adoptarea uneia care de acum va apăra interesele celor trei 
stări privilegiate (nobilii, fruntaşii secuilor şi patriciatul săsesc). 

În consecinţă, la Congregaţia generală de la Căpâlna au participat numai 
reprezentanţii stărilor privilegiate care au fost admise prin pactis conventis şi 

care s-au solidarizat întărind prin jurământ păstrarea veşnică a Uniunii, în scopul 
apărării intereselor pe plan intern şi extern ( talem fraternalem disposuimus unio ne 

2 Gh. Brătianu, Les Assemblees d'etats el fes Roumains en Transylvanie, I, în RER, XIIl-XIV, 1974, p.30 
·' Supplex Libellus Valachorum (Din istoria formării naţiunii rom'·ne), Bucureşti, 1988. p.54. Idem, 

Iobă~ia în Transilvania în secolul al XVI-iea, I, Bucureşti 1967 .. p.7 
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tactoque ab his Dominicae crucis signo, juramento proclamataevo tempore 
juraverunt observare)'. Aceasta este esenţa reînnoirilor succesive ale Uniunii 
frăţeşti, atunci când pericolul otoman, invocat la început ca obiect unic al adunării, 
nu mai putea constitui un motiv al convocării Congregaţiilor generale voievodale 
la 1438, 1459, 1506 şi 1509. Rezultă că scopul convocării adunării şi al înţelegerii 
încheiate deriva din necesitatea adoptării măsurilor represive contra răsculaţilor. 
Caracterul social, dublat în septembrie 1437 de cel militar, a fost înlocuit ulterior 
cu afirmarea menţinerii perpetue a Uniunii în scopul conservării privilegiilor în 
rândul celor trei stâri devenite ulterior nationes. Între cele două scopuri 
mărturisite, neasocierea românilor la Adunările de stări indică orientarea Uniunii 
spre restrângerea stărilor privilegiate. Această hotărâre se lua în condiţiile în 
care românii au fost deja recunoscuţi ca Înaţiune regnicolarăÎ la 1437 (pro ra
tione status et conditionis) în documentul Conventului din Cluj-Mănăştur (uni
versitatis Regnicolarum Iiungarorum et Valachorum in partibus Transilvanis), 
iar Paulus Magnus de Vayda Haza purta titlul de vexilifer universitatis 
Regnicolarum Iiungarorum et Valachorum6

• 

Uniunea de la Căpâlna va fi reînnoită succesiv, din iniţiativa proprie a 
stărilor privilegiate, sau prin intervenţie regală. Primul document de confirmare 
va fi sancţionat de vicevoievodul Lorand Lepes, fiind rezultatul deliberării în 
Congregaţia generală de la Turda din 6 februarie 1438 (unionem f~aternitates 
confirmarunt coram nobis harum nostrarum testimonio literarum) . Conform 
principiilor generale cunoscute în lumea Europei medievale, stările privilegiate 
transilvane încearcă, şi reuşesc de altfel, să obţină recunoaşterea dreptului de 
rezistenţă prin sancţionarea acestuia şi de către monarhul ungur, ca autoritate 
superioară. În acest fel este reflectată dualitatea raporturilor sub care se aflau 
Adunările de stări ale Transilvaniei, dar cu această ocazie manifestarea autorităţii 
vicevoievozilor în Congregaţiile generale va atinge punctul culminant. Avem în 
vedere faptul că actul înţelegerii "frăţeşti" (fraterna unio, testver unio) al celor 
trei stări privilegiate a fost confirmat la Căpâlna în cadrul Congregaţiei generale 
din 16 septembrie 1437 de către vicevoievodul Lorand Lepes; acelaşi 
vicevoievod va sancţiona şi Ia 6 februarie 1438 hotărârea primei reînnoiri a 
Uniunii, într-o altă Adunare a reprezentanţilor stărilor privilegiate. 

Recunoaşterea noului statut al "stărilor" din voievodatul Transilvaniei va 
fi făcută ulterior şi de către regalitatea maghiară: în ziua de 25 noiembrie 1459 la 

' D. Prodan, Iobăgia in Transilvania, p.6 
~Arhivele Naţionale, Filiala judeţului Sibiu (ANS), Colecţia de documente medievale, U II-79. Idem, 

Colecţia de documente Brukenthal, RS-194 
6 D. Prodan, op. cit„ p. 7. Idem, Supplex, p. 13-18, 49. Fr. Teutsch, Die "Unionen" der drei Stăndischen 

"Nationen" in Siebe11bli1xe11 bis 1542, Hermannstadt, 1874, p.42-43 
7 ANS, Colecţia de documente medievale, U II-80 
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Mediaş8 , din porunca lui Matia Corvin, iar din porunca lui Vladislav al II-iea în 
1 O februarie 1506, Ia Sighişoara. 

Solidarizarea stărilor privilegiate prin şi pentru statuarea dreptului la 
rezistenţă, sancţionat juridic prin hotărârile Congregaţiilor generale, va căpăta note 
violente atunci când privilegiile şi interesele vor fi atinse. Răscoala împotriva regelui 
însuşi - Maria Corvin - este o mărturie în acest sens9

• La 18 august 1467 alianţa 
hotărâtă în adunarea stărilor privilegiate de la Cluj era adeverită de Conventul din 
Cluj-Mănăştur. Între semnatarii documentului se disting reprezentanţii oraşelor 
Orăştie (Ladislau Olahus, jude), Braşov (Laurenţiu, jude şi Antoniu Parous), Bistriţa 
(Petru Ttirk) şi Mediaş (Gaspar Doar). În acest ultim caz nu este vorba de un 
reprezentant al patriciatului, ci de un influent locuitor al oraşului. 

Hotărârea de convocare a Congregaţiei generale de la Sighişoara din anul 
1506 10 se luase însă în adunarea de la Turda, în anul 1505. Atunci s-a decis şi 

constituirea unei "reprezentanţe permanente" a Adunării stărilor, formată 43 de 
persoane, câte 14 alese din partea fiecărei naţiuni-stare privilegiată şi un asesor 
al Capitlului din Alba Iulia. El urma să funcţioneze ca "tribunal", competent să 
decidă în numele celor trei naţiuni-stare privilegiate în intervalul dintre 
Congregaţii. Adunarea din anul 1506 constituie, de altfel, un caz particular de 
convocare şi desfăşurare a Congregaţiilor generale din Transilvania voievodală: 
ea s-a ţinut atât în absenţa voievodului, cât şi a vicevoievodului. 

În anul 1509 a fost convocată ultima Congregaţie generală voievodală în 
scopul confirmării Uniunii celor trei naţiuni (ratione uniones trium nationum 
conf!rmandae)' '· Deşi în studiile anterioare se preciza că din anul 1506 până la 
154212 nu a mai avut loc nici o confirmare a Uniunii stărilor privilegiate, rezultatele 
cercetării noastre, puse deja în valoare'\ au contrazis acest fapt. Este vorba de 
identificarea, între cheltuielile făcute în anul 1509 de către oraşul Sibiu, a unei 
sume de bani pentru participarea primarului şi jude scăunal Jacob Sartores şi a 
lui Johann Rapolth la Congregaţia generală de la Târgu Mureş. Deşi nu dispunem 
de documentul elaborat cu prilejul adunării. dovada desfăşurării unei adunări cu 

'ANS, Colecţia de documente medievale, li ll-206 
"Pe larg, K.G. Giindisch, Participarea saşilor la răzvrătirea din anul 1467 a lran.silvănenilor împotriva 

lui Matei Corvin, în "Studia universitas Babeş-Bolyai", Series Historia, Fasciculus 2, Cluj, 1972, 
p.21-30 

10 ANS, Colecfia de documente medievale, U IV-76 
11 Reclmungen aus dem Archiv der S1ad1 Herma11nstad1 und der Săchsischen Nation. Quellen zur 

Geschichte Siebenbiirgens aus Săchsil'chen Archiven, L Band (1380-1516), Hermannstadt, 1880, 
p.517 (Quellen) 

12 Pentru întărirea Uniunii celor trei naţiuni în anul 1542, vezi ANS, Colecţia de documente medievale, U 
IV-395. Asupra acestei probleme, v. pe larg Fr. Teutsch, Die Unione11, passim. 

I) Gh. Bichicean,Adunări de stări în fările Rom"n.e. Congregafiile generale în Transilvania voievodalii, 
Casa de Presă şi Editură TRIBUNA, Sibiu, 1998, p.148-150, 265-267, 342-343 
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scop identic celor menţionate între 1438-1506 este cât se poate de limpede. Din 
"Registrul cu cheltuielile anului 1509", pagina 70, rezultă că la 23 iunie, anul 
menţionat, s-a plătit celor doi suma de 46 florini: "Seite 70. 23 Juni. Missis domini.\· 
magistro civium, iudices sedis, Jacobo Sartore et Johanne Rappolth ad 
Zekelwasarhel ad congregationem nobilium atque Siculorum ratione unionis 
trium nationum confirmandae et iverunt in duobus curribus (currubus), expensae 
sabatto ante Johannis Baptiste ... fior.16 den.O, fior.30 den.0" 14

• 

Un alt aspect pus în evidenţă de Congregaţiile generale voievodale care 
au avut drept scop întărirea şi reconfirmarea Uniunii de Ia Căpâlna, îl constituie 
reprezentarea oraşelor. Prezenţa reprezentanţilor oraşelor în Congregaţiile 
generale din Transilvania, convocate din iniţiativa voievodului sau din poruncă 
regală, în care s-au luat hotărâri cu privire la reînnoirea Uniunii de la Căpâlna, 
evidenţiază tot mai intensa implicare a patriciatului în viaţa de drept public. 
Documentul din 16 septembrie 143 7 menţionează, alături de reprezentanţii saşilor 
din cele şapte şi Două Scaune, doar pe cei ai Bistriţei (Septem et Duraum Sediunz 
Saxonicalium ac Bistriciensis Saxonibus). La 6 februarie 1438, când părţile 
"contractante" la 1437 sunt menţionate în document în formula "cum baronibus 
et nobilibus nec non Saxonis potioribus septem sedium Saxonicalium et Siculorum 
dictae partis Transsilvanae", oraşul Bistriţa nu mai este menţionat. în vara anului 
1509, la Congregaţia generală convocată la Târgu Mureş, patriciatul oraşului şi 

scaunului Sibiu a fost reprezentat, cum deja am menţionat, de către primarul şi 
jude scăunal Jacob Sartores şi Johann Rappolth. 

Din perspectiva persoanei delegate în Congregaţiile generale voievodale 
care au avut ca scop confirmările succesive ale Uniunii celor trei naţiuni, este 
sesizabil că reprezentanţii erau fie aleşi, fie deţinători ai unei demnităţi (primar, 
jude, jurat), ori în calitate de locuitori influenţi ai oraşului (cazul lui Gaspar Door 
în 1467): Ia Adunarea stărilor desfăşurată la Mediaş în anul 1459, din partea Sibiului 
au participat Jacob "magister civium", Johann Zewld şi Johann Bogathy ca "jurati 
cives civitatis Cybiniensis"; la Sighişoara, în anul 1506, au fost delegaţi Johann 
Rapolth şi Petru Wolff; la Târgu Mureş, în 1509, tot în scopul confirmării Uniunii 
de la Căpâlna, acelaşi Johann Rapolth, însoţit de această dată de Jacob Sartores. 

Pentru ca deliberările în cadrul Congregaţiilor generale să nu fie întrerupte 
de imposibilitatea unor delegaţi de a se pronunţa datorită mandatului limitativ cu 
care erau împuterniciţi, prin scrisorile de convocare în Adunările de confirmare 
a Uniunii, se cerea ca cei aleşi să aibă "puteri depline" (facultas plena). În 
documentul Congregaţiei generale de la Turda, din anul 1505, se regăseşte 
rugămintea ca delegaţii care vor participa Ia Adunarea stărilor celor trei "naţiuni" 
de la Sighişoara în 1506, să fie mandataţi cu puteri depline şi autoritate de către 

14 Quellen, p.517 
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electori: plenarie facultate et auctoritate in personis eorum ad id electos. 
Importanţa documentelor congregaţionale prin care se întărea succesiv 

Uniunea de la Căpâlna, relevă restrângerea stărilor privilegiate şi a sferei de 
reprezentare în Adunările de stări. Documentul Congregaţiei generale din 1 O 
februarie 1506 consemnează pentru prima dată formula tres nationes 15 • De acum, 
modul de reprezentare pentru fiecare "etnie - stare privilegiată" se va afla sub 
semnul "stare privilegiată = nationes". În anul 1509, cu prilejul noii reconfirmări, 
şi nu la 1542 cum s-a considerat până în prezent, se utilizează pentru întâia dată 
sintagma Unio trium nationum. În acest fel se încheie, dintr-o anumită perspectivă, 
controversele cu privire la inexistenţa şi neutilizarea acestei formule (Unio trium 
nationum) în perioada voievodală. 

Din cele prezentate se desprinde concluzia că documentele congregaţionale 
scot în evidenţă un aspect deosebit de important pentru istoria instituţiei Adunărilor 
de stări: statuarea dreptului la rezistenţă în Transilvania voievodală. În toate ţările 
Europei, care au cunoscut regimul stărilor, este vizibilă tendinţa de a impune 
sancţionarea privilegiilor şi dreptul lor de a se împotrivi - jus resistendi - într-un 
document scris. Stările privilegiate încearcă să-şi fundamenteze situaţia juridică 
pe un document scris, o "cartă", care să precizeze exact zona de acţiune care îi 
este rezervată. Drepturile care definesc o "cartă", sau care impun o revoltă, sunt 
drepturi de grup. De aici se desprind două caracteristici care definesc viaţa 
politică în contextul regimului de stări: de o parte, existenţa unor instituţii de 
solidaritate; pe altă parte, clasificarea "stărilor". 

Acest proces a avut în fiecare din ţările Europei medievale trăsături 
specifice, datorită condiţiilor interne şi externe în care s-a desfăşurat. Dreptul la 
rezistenţă al stărilor privilegiate, fixat numai în mod excepţional în scris, apare, 
în germene, în "Jurămintele de la Strasbourg" din anul 843 şi în pactul încheiat 
Ia 856 de Carol Pleşuvul cu "cei mari" 16

• Din secolele XIII-XIV el va primi 
sancţionarea juridică a autorităţii superioare, fiind statuat în majoritatea ţărilor 
Europei. În cea mai mare parte, aceasta este urmarea reacţiei nobilimii: Petiţia 
baronilor din Anglia, care au recurs la cel mai înalt act de împotrivire - retragerea 
omagiului -, constituie baza revendicărilor din Magna Charta Lihertatum (15-19 
iunie 1215); în regatul Ungariei, sub presiunea propriilor servientes (regis), Andrei 
al II-iea a sancţionat la 23 aprilie 1222 Bula de Aur (în anul 1231, constrâns de 
clerul superior, regele extindea dispoziţiile Bulei; deosebirea constă în sancţiunea 
prevăzută: dreptul Ia rezistenţă acordat marii nobilimi, în primul caz, este 
sancţionat acum sub forma excomunicării). Ulterior, dreptul Ia rezistenţă va fi 
statuat în multe Carte şi Privilegii. Între cele dintâi se pot menţiona: Carta din 

i; ANS, Coleclia de documente medievale, U IV-76 
16 V. pe larg Gh. Bichiccan, Monarhia şi Adwuirile de stări în Europa medievalâ, Casa de Presă ~i 

Editură TRIBUNA, Sibiu, 1999, passim 
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Cartenbery (Brabant - 1312), reconfirmată în 1355 (Joyeuse Entree) şi care 
constituie adevărate pacta conventa; Privilegiul Uniunii aragoneze (1287) din 
Spania, unde stările au obţinut chiar dreptul de a depune regele care nu respecta 
condiţiile impuse la încoronare. 

În perioada secolelor al XIV-lea şi al XV-lea stările din toate ţările Europei 
urmăreau să fixeze definitiv condiţia lor colectivă în planul dreptului public. În 
acest context se manifestă şi acţiunea stărilor privilegiate din Transilvania 
voievodală. Complementaritatea sferei de drepturi şi partajul suveranităţii puteau 
fi stabilite cât mai exact numai printr-un act scris. Pentru Transilvania voievodală 
el s-a concretizat în documentul încheiat la Căpâlna în 1437 şi reînnoit succesiv. 
Intervenţia regală ulterioară nu s-a vrut decât un mod de a controla activitatea 
stărilor privilegiate ale Transilvaniei, având în vedere precedentul creat prin 
răscoala împotriva lui Matia Corvin. 

LE DROIT DE RESISTENCEDANS LE VOiVODAT DE TRANSLVANIE 
(Sommaire) 

Les Assemblees d'etats sont des institutions communes a tous Ies Etats feodaux ayant 
des traits similaires ou meme identiques, cepandant presentant des differences en ce qui 
concerne leur composition, leurs altributions, leur evolution et le nom qu'elles portaient. 
Leur origine doit etre recherchee au temps des rois carolingiens par l' intermediaire de la Cour 
royale (curia regis), de caractere feodale. Entre le vassal et le suzerain s'etahlit une espece de 
contrat bilateral: le vassal s'oblige a servir loyalement son suzerain en echange de la 
reconnaissance et de la garantie de ses privileges. La principale obligation du vassal envers 
son suzerain, celle de consilium et au.xilium la meme dans tout le monde feodal s'execute a 
partir du XIII• siecle par Ies Assemblees d'etats. La regie de droit fondamentale de ce siecle, ii 
semble avoir ete le partage contractuel des prerogatives de la souverainete. 

Depuis le milieu du XII0 siecle jusqu' a la fin du XIII< la vie sociale a ele tisse d'un reseau 
complique de conventions, chartes et privileges, delimitant Ies droits et libertes de chacun des 
contractants, et fixant Ies prerogatives du pouvoir. Pour des feodaux, habitues au double principe 
du fondement contractuel de la souverainete et de l'alienabilite de toutes Ies prerogatives 
publiques, rien n' a semble plus naturel que de fixer par des contrats precis la zone d'injluence 
reservee a chacune des nouvelles puissances, grande~· ou petites, qui s'imposaient a la vie 
publique. A partir du milieu du xm· siecle, nous voyons Ies nobles et seigneurs de chaque pays 
s 'unir pour revendiquer, en commun eux au.ssi, leur charte de franchise. Rien n 'est plus significatif 
que ces mouvements qui se generalisent durant toute la premiere moitie du XIV' siecle ct 
prennent pa1fois l'ampleur de veritables soulevement5. Si la viile ou Ies hats d'un pays se 
sentent Ies plus forts, ils imposent par la force le respect de "leurs libe1tes", quittes a obtenir 
ensuite la sanction d'une autorite superieure plus lointaine, empereur ou roi. S'ils se sentent 
moins silrs d'eux, ils demandent et obticnnent des concessions. S'ils sont riches, et c'est le cas 
des abbayes ou des gildes marchandes, ils achetent leurs privileges. 

Nous avans met en evidence que Ies privileges des etats sont reprises dans des chartes 
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(Constitutiones) et Pactis conventis, qui constiue le fondament du Îdroit de resistenceÎ (jus 
resistendi et contradicendi). Les etats ont acquis des status colleclifs, en ve1tu desquels ils 
peuvent desormais agir legitimement, legalement et puissament sur le plan du droit public el 
dans le domaine politique. Le droit de resistance ful fixe pour la premiere fois dans Ia 
constitution du Royaume de Jerusalem dont Ies regles de droit sont appelees ÎAssises de 
JerusalemÎ. De ce lieu ii s'etendil aux constitutions de plusieurs pays europeens. L'idee et Ies 
principes de ce droit furent introduits en Angleterre par Ies chevaliers de la troisieme croisade 
de Richard Coeur de Lion. C'est par celte voix que le droit de resistance fut adopte dans la 
Magna Charta anglaise et, probablement, sous l'intluence anglaise, dans Ies constitutions 
aragonaise et castillane. L'essentiel de ce droit de resistance est que, dans le cas oii le roi ou 
ses successeurs transgressent Ies dispositions des chartes, on pouvait toujours leur resister 
soit individuellement soit collectivement, sans etre accuse de felonie. Ce droit de resistance 
semblait etre a premiere vue une institution juridique tres efficace pour restreindre la prerogative 
legislatice du roi, meme que Ies textes ne designe aucun organe charge de l'appliquer au cas 
ou la disposition royale aurait viole ou non l'ordre juridique existant. Finalement, on peut 
voir que la plus grande crreur de la codification du droit de resistance est qu'elle n'a pas 
essaye de prevenir la violation de la constitution ex ante et qu'elle a autorise la resistance 
ex post, quand Ia violation du droit etait deja accomplie. 

En Transylvanie, au XV< siecle, "l'union fraternelle" (fraterna unio) de 1437, en 
codifiant le statut politique, accentua encore le particularisme transylvain. Cette annee marque 
un changement important du caractere des Congregatio generali.1·: a Căp"lna fut realisee 
l'union connue dans l 'histoire sous le nom de "Un ion des trois nations" ( Uni'o trium nationum) 
c' est-a-dire Ies trois categories privilegiees. Si' ii change le con tenu des termes natio nobili tas 
et etats privilegie apres 1437, ii faut voir dans l'Union fratemelle de 1437, renouvelee a 
1438, 1459, 1506 et 1509 (apres notre nouvelle recherche) pour la periode voi'vodale, plus 
qu'un simple "pact", mais le point de depart pour une institution de solidarite ouverte pour 
Ies "trois etats privilegies". Nous semble avoir ete a cette occasion le partage contracluel des 
prerogatives de la souverainete en Transylvanie, la naissance deJus resistendi et contradicendi 
dans le vo'ivodat de Transylvanie. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


